Муниципальное дошкольное образовательное учреждение « Детский сад № 53 «Теремок» г. Волжского Волгоградской области» (МДОУ д/с № 53)

Принята

на заседании

педагогического совета

Протокол № /

от «27» <u>08</u> 2025 г.

УТВЕРЖДАЮ пазовательну

Заведующий МДОУ д/с № 53

Рахметова Н.А.

Приказ №

OT «28»

2025 To

РАБОЧАЯ ПРОГРАММА

по освоению образовательной области «Художественно – эстетическое развитие» (направление «Музыкальная деятельность») основной образовательной программы дошкольного образования с детьми в возрасте от 1 – 7 (8) лет на 2025 -2026 учебный год

Музыкальный руководитель: Гаспарян А.М.

Содержание

1. Целевой раздел

- 1.1. Пояснительная записка
- 1.1.1. Нормативно правовые акты, на основе которых разработана программа.
- 1.1.2. Цели и задачи реализации программы.
- 1.1.3. Принципы и подходы к формированию программы.
- 1.1.4. Характеристика особенностей развития детей дошкольного возраста.
- 1.2.Планируемые результаты освоения программы.

2.Содержательный раздел

- 2.1. Учебный план программы
- 2.2. Способы и направления поддержки детской инициативы.
- 2.3. Особенности взаимодействия с семьями воспитанников.
- 2.4. Взаимодействие музыкального руководителя со специалистами и педагогами.

3. Организационный раздел

- 3. 1. Психолого-педагогические условия реализации Программы.
- 3.2.Особенности организации развивающей предметно пространственной среды музыкального зала.
- 3.3.Особенности традиционных событий, праздников, мероприятий
- 3.4.Методическое обеспечение.

1.1. Пояснительная записка

Рабочая программа музыкального руководителя разработана в соответствии с Основной образовательной программой дошкольного образования МДОУ д/с 53 (направление «Музыкальная деятельность» образовательной области «Художественно-эстетическое развитие»).

Срок реализации данной программы составляет 1 год.

1.1.1.Нормативно – правовые документы:

Программа разработана в соответствии:

- Федеральный закон от 29 декабря 2012г. N273 ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»
- Приказ министерства образования и науки РФ от 17 октября 2013г. N1155 «Об утверждении Федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования»
 - Сан ПиН 2.4.1.36448 20
 - Основная образовательная программа МДОУ № 53 на 2025 2026 уч.г.

Рабочая программа определяет содержание образовательного процесса по приобщению к музыкальному искусству детей дошкольного возраста с учетом их возрастных их возрастных и индивидуальных особенностей.

Учебная рабочая программа включает в себя три основных раздела: нулевой, содержательный и организационный, в каждом из которых отражается обязательная часть и часть, формируемая участниками образовательных отношений, составлена в соответствии с ФГОС ДО.

В содержании учебной рабочей программы входит календарно — тематическое планирование с учетом возрастных и индивидуальных особенностей детей, воспитывающихся в ДОУ, учебный план.

Раздел «Приобщение к музыкальному искусству» детей дошкольного возраста включает в себя:

- 1. Слушание
- 2. Пение
- 3. Музыкально ритмические движение
- 4. Игра на детских музыкальных инструментах
- 5. Развитие творчества: песенного, музыкально игрового, танцевального, импровизация на детских музыкальных инструментах.

1.1.2.Цели и задачи реализации Программы

Цели реализации Программы

Обязательная

Целью Программы - разностороннее развитие ребёнка в период дошкольного детства с учётом возрастных и индивидуальных особенностей на основе духовнонравственных ценностей российского народа, исторических и национально-культурных традиций.

Часть, формируемая участниками образовательных отношений

Цель реализации регионального компонента - формирование у детей дошкольного возраста патриотического отношения к родному краю на основе изучения исторических,

природных и социально-культурных особенностей Волгоградской области средствами музыкального воспитания.

Задачи реализации Программы

Обязательная часть

Задачи реализации Программы в части образовательной области «Художественноэстетическое развитие» определяет ФГОС дошкольного образования:

- развитие предпосылок ценностно-смыслового восприятия и понимания мира природы и произведений искусства (словесного, музыкального, изобразительного);
- становление эстетического и эмоционально-нравственного отношения к окружающему миру, воспитание эстетического вкуса;
- формирование элементарных представлений о видах искусства (музыка, живопись, театр, народное искусство и другое);
- формирование художественных умений и навыков в разных видах деятельности (рисовании, лепке, аппликации, художественном конструировании, пении, игре на детских музыкальных инструментах, музыкально-ритмических движениях, словесном творчестве и другое);
- освоение разнообразных средств художественной выразительности в различных видах искусства;
- реализацию художественно-творческих способностей ребенка в повседневной жизни и различных видах досуговой деятельности (праздники, развлечения и другое);
- развитие и поддержку самостоятельной творческой деятельности детей (изобразительной, конструктивной, музыкальной, художественно-речевой, театрализованной и другое).

Задачи реализации Программы по музыкальному воспитанию с учетом возраста обучающихся:

1-2 года:

1) от 1 года до 1 года 6 месяцев:

- формировать у детей эмоциональный отклик на музыку (жестом, мимикой, подпеванием, движениями), желание слушать музыкальные произведения;
- создавать у детей радостное настроение при пении, движениях и игровых действиях под музыку;
 - 2) от 1 года 6 месяцев до 2 лет:
- развивать у детей умение прислушиваться к словам песен и воспроизводить звукоподражания и простейшие интонации;
- развивать у детей умение выполнять под музыку игровые и плясовые движения, соответствующие словам песни и характеру музыки.

2-3 года:

- воспитывать интерес к музыке, желание слушать музыку, подпевать, выполнять простейшие танцевальные движения;
- приобщать к восприятию музыки, соблюдая первоначальные правила: не мешать соседу вслушиваться в музыкальное произведение и эмоционально на него реагировать.
- *3-4 года:* развивать у детей эмоциональную отзывчивость на музыку; знакомить детей с тремя жанрами музыкальных произведений: песней, танцем, маршем;

формировать у детей умение узнавать знакомые песни, пьесы; чувствовать характер музыки (веселый, бодрый, спокойный), эмоционально на нее реагировать; выражать свое настроение в движении под музыку;

- учить детей петь простые народные песни, попевки, прибаутки, передавая их настроение и характер;

- поддерживать детское экспериментирование с немузыкальными (шумовыми, природными) и музыкальными звуками и исследования качеств музыкального звука: высоты, длительности, динамики, тембра.

4-5 лет:

- продолжать развивать у детей интерес к музыке, желание ее слушать, вызывать эмоциональную отзывчивость при восприятии музыкальных произведений;
- обогащать музыкальные впечатления детей, способствовать дальнейшему развитию основ музыкальной культуры;
 - воспитывать слушательскую культуру детей;
 - развивать музыкальность детей;
 - воспитывать интерес и любовь к высокохудожественной музыке;

продолжать формировать умение у детей различать средства выразительности в музыке, различать звуки по высоте;

- поддерживать у детей интерес к пению; детских музыкальных инструментах; творческой активности детей;
- развивать у детей умение сотрудничества в коллективной музыкальной деятельности.

6-8 лет:

- воспитывать гражданско-патриотические чувства через изучение Государственного гимна Российской Федерации;
- продолжать приобщать детей к музыкальной культуре, воспитывать музыкальноэстетический вкус;
- развивать детское музыкально-художественное творчество, реализация самостоятельной творческой деятельности детей; удовлетворение потребности в самовыражении;
- развивать у детей музыкальные способности: поэтический и музыкальный слух, чувство ритма, музыкальную память;
- продолжать обогащать музыкальные впечатления детей, вызывать яркий эмоциональный отклик при восприятии музыки разного характера;
- формирование у детей основы художественно-эстетического восприятия мира, становление эстетического и эмоционально-нравственного отношения к отражению окружающей действительности в музыке;
- совершенствовать у детей звуковысотный, ритмический, тембровый и динамический слух; способствовать дальнейшему формированию певческого голоса;
 - развивать у детей навык движения под музыку;
 - обучать детей игре на детских музыкальных инструментах;
 - знакомить детей с элементарными музыкальными понятиями;
- формировать у детей умение использовать полученные знания и навыки в быту и на досуге.

Часть, формируемая участниками образовательных отношений

Задачи реализации регионального компонента:

- формировать представления об особенностях календарно-обрядовых праздников,
- воспитывать у детей интерес к русским музыкальным традициям, используя региональный музыкальный фольклор,
- воспитывать художественный вкус, прививать интерес, любовь к народному искусству,
- вызвать эмоциональный отклик на красоту и самобытность русских песен, хороводов, игр, частушек.

1.1.2. Содержание психолого-педагогической работы

Содержание психолого-педагогической работы ориентировано на развитие дошкольников с учетом их возрастных и индивидуальных особенностей развивать музыкальных и творческих способностей детей

посредством различных видов музыкальной деятельности; формирование начала музыкальной культуры, способствовать развитию общей духовной культуры.

ФОРМЫ РАБОТЫ ПО ВИДАМ МУЗЫКАЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

способы, методы средства реализации Программы И Формы работы (раздел «Слушание») Возраст детей от 2 до 3 лет Использование НОЛ. Создание Консультаци праздники, и для родителей музыки: условий для -на утренней развлечения самостоятельной Родительские собрания гимнастике Музыка в музыкальной -на ООД: «Музыка» повседневной жизни: деятельности в группе: Индивидуаль и «Физкультура» подбор музыкальных ные беседы образовательной инструментов Совместные - во время умывания - на других НОД (озвученных и деятельности праздники, (ознакомление с неозвученных), развлечения в ДОУ музыкальных (включение окружающим миром, Театрализованная развитие речи, деятельность игрушек, театральных родителей в изобразительная -Слушание кукол, атрибутов для праздники и деятельность) музыкальных сказок, ряжения, ТСО. подготовку к ним) -Просмотр Эксперименти Оказание мультфильмов, рование со звуками, помощи родителям фрагментов детских используя по созданию музыкальные игрушки музыкальных фильмов предметнои шумовые музыкальной среды в инструменты семье Игры в Посещения «праздники», детских музыкальных «концерт» театров Формы работы. Раздел «Пение»; ООД, Использование Создание Совместные пения: Праздники, условий для Посещения Во время ООД: развлечения самостоятельной детских музыкальных «Музыка» Музыка в музыкальной театров - во время умывания повседневной жизни: деятельности в группе Совместное подпевание и пение -во время других Другая НОД Музыкальнодидактические игры знакомых песенок Формы работы. Раздел «Музыкально-ритмические движения» ООД Использование Создание для Совместные музыкально-ритмических Праздники, детей игровых праздники, творческих ситуаций развлечения в ДОУ движений: развлечения -на утренней Музыка в (сюжетно-ролевая (включение повседневной жизни: гимнастике и игра), родителей в - на музыкальных способствующих праздники и Театрализованная активизации подготовку к ним) занятиях; - на других занятиях деятельность Театрализова выполнения - во время прогулки -Игры, движений, нная деятельность - в сюжетнопередающих характер (концерты родителей хороводы - Празднование изображаемых ролевых играх для детей, - на праздниках и дней рождения животных. совместные Стимулирован выступления детей и развлечениях ие самостоятельного родителей, выполнения совместные танцевальных театрализованные движений под представления, шумовой оркестр) плясовые мелодии Открытая НОД для родителей

подбираются с учетом возрастных и индивидуальных особенностей воспитанников, специфики их образовательных потребностей и интересов в разных видах детской деятельности.

Использование музыки в ООД	Использование музыки в режимных моментах	Использование музыки в самостоятельной деятельности	Работа с родителями
Формы работы (раздел «Сл	ушание») Возраст детей (от 1 до 2 лет	
Использование музыки: -на утренней гимнастике -на ООД: «Музыка» и «Физкультура» - во время умывания - на других НОД (ознакомление с окружающим миром, развитие речи, изобразительная деятельность) Формы работы. Раздел «Пе	ООД, праздники, развлечения Музыка в повседневной жизни: -Слушание музыкальных сказок, -Просмотр мультфильмов, фрагментов детских музыкальных фильмов	Создание условий для самостоятельной музыкальной деятельности в группе: подбор музыкальных инструментов (озвученных и неозвученных), музыкальных игрушек.	Консультации для родителей Родительские собрания Индивидуальные беседы Оказание помощи родителям по созданию предметномузыкальной среды в семье
Использование пения: Во время ООД: «Музыка» - во время умывания -во время других Формы работы. Раздел «Му	ООД, Праздники, развлечения Музыка в повседневной жизни: Другая НОД	Создание условий для самостоятельной музыкальной деятельности в группе Музыкально- дидактические игры	Совместные Посещения детских музыкальных театров Совместное подпевание и пение знакомых песенок
	_	1	1
Использование музыкальноритмических движений: -на утренней гимнастике и - на музыкальных занятиях; - на других занятиях - во время прогулки - в сюжетно-ролевых играх - на праздниках и развлечениях	ООД Праздники, развлечения Музыка в повседневной жизни: -Театрализованная деятельность -Игры, хороводы - Празднование дней рождения	Создание для детей игровых творческих ситуаций (сюжетноролевая игра), способствующих активизации выполнения движений, передающих характер изображаемых животных. Стимулирование самостоятельного выполнения танцевальных движений под плясовые мелодии	Совместные праздники, развлечения в ДОУ (включение родителей в праздники и подготовку к ним) Театрализованная деятельность (концерты родителей для детей, совместные выступления детей и родителей, совместные театрализованные представления, шумовой оркестр) Открытая НОД для родителей

Формы работы (раздел «Слушание) Возраст детей от 3 до 4 лет			
Использование	ООД, праздники,	Создание	Консультации
музыки:	развлечения	условий для	для родителей
-на утренней	Музыка в	самостоятельной	Родительские
гимнастике	повседневной жизни:	музыкальной	собрания
-на ООД:	-в образовательной	деятельности в группе:	Индивидуальн
«Музыка» и	деятельности	подбор музыкальных	ые беседы
«Физкультура»	-Театрализованная	инструментов	Совместные
- во время	деятельность	(озвученных и	праздники,
умывания	-Слушание	неозвученных),	развлечения в ДОУ
	музыкальных сказок,	музыкальных игрушек,	(включение родителей

,		·	
- на других ООД	-Просмотр	театральных кукол,	в праздники и
(ознакомление с	мультфильмов, фрагментов	атрибутов для ряжения,	подготовку к ним)
окружающим миром,	детских музыкальных	TCO.	Оказание
развитие речи,	фильмов	Экспериментир	помощи родителям по
изобразительная		ование со звуками,	созданию предметно-
деятельность)		используя музыкальные	музыкальной среды в
		игрушки и шумовые	семье
		инструменты	Посещения
		Игры в	детских музыкальных
Формы работы. Р	азлел «Пение»	«праздники», «концерт»	театров
		T ~	
Использование	ООД,	Создание	Совместные
пения:	Праздники,	условий для	Посещения
Во время ООД:	развлечения	самостоятельной	детских музыкальных
«Музыка»	Музыка в	музыкальной	театров
- во время	повседневной жизни:	деятельности в группе	Совместное
умывания	Другая НОД	Музыкально-	подпевание и пение
-во время других		дидактические игры	знакомых песенок
Формы работы. Р	аздел «Музыкально-ритмич	еские лвижения»	
Использование	ООД	Создание для	Совместные
музыкально-	Праздники,	детей игровых	праздники,
ритмических движений:	развлечения	творческих ситуаций	развлечения в ДОУ
-на утренней	Музыка в повседневной жизни:	(сюжетно-ролевая игра), способствующих	(включение родителей
гимнастике и	-Театрализованная	активизации	в праздники и подготовку к ним)
- Ha	деятельность	выполнения движений,	Театрализован
музыкальных занятиях; - на других	-Игры, хороводы	передающих характер	ная деятельность
занятиях	- Празднование	изображаемых	(концерты родителей
- во время	дней рождения	животных.	для детей, совместные
прогулки	дней рождения	Стимулировани	выступления детей и
- в сюжетно-		е самостоятельного	родителей,
ролевых играх		выполнения	совместные
- на праздниках		танцевальных движений	театрализованные
и развлечениях		под плясовые мелодии	представления,
ii pustate teimaa		под пълсовые мелодии	шумовой оркестр)
			Открытая
			НОД для родителей
Формы работы. Р	аздел «Слушание» Возраст д	детей от 4 до 5 лет	под для родителен
Использование	ООД	Создание условий	Совместные
музыки:	Праздники,	для самостоятельной	праздники,
-на утренней	развлечения	музыкальной	развлечения в ДОУ
гимнастике	Музыка в	деятельности в группе:	(включение
-в ООД:	повседневной жизни:	подбор музыкальных	родителей в
«Музыка» и	Другие области	инструментов	праздники и
«Физкультура»	ООД	(озвученных и	подготовку к ним)
- во время	-	неозвученных),	Театрализов
умывания	Театрализованная	музыкальных игрушек,	анная деятельность
- на других	деятельность	театральных кукол,	(концерты родителей
занятиях (ознакомление с	-Слушание	атрибутов, элементов	для детей,
окружающим миром,	музыкальных сказок,	костюмов для	совместные
= -	-Просмотр	театрализованной	выступления детей и
развитие речи,		деятельности. ТСО	родителей,
изобразительная	мультфильмов,	деятельности. ТСО	родителен,
	мультфильмов, фрагментов детских	Игры в	совместные
изобразительная деятельность) - во время			-
изобразительная деятельность)	фрагментов детских	Игры в	совместные
изобразительная деятельность) - во время	фрагментов детских музыкальных фильмов	Игры в «праздники», «концерт»,	совместные театрализованные

	1		пол
 перед дневным сном 			НОД: «Музыка» для
- при			родителей
пробуждении			родителен
- на праздниках и			
развлечениях			
Формы работы Р	 аздел «Пение» Возраст детей	і от 4 по 5 пет	
<u> </u>	-		
Использование	Музыка в	Создание	Совместные
пения:	повседневной жизни:	условий для	праздники,
-в ООД:	-Театрализованная	самостоятельной	развлечения в ДОУ
«Музыка» и «Физкультура»	деятельность -Пение знакомых	музыкальной деятельности в группе.	Создание совместных песенников
«Физкультура» - другая ООД	песен во время игр,	Музыкально-	песенников
- другая ООД - во время	прогулок	дидактические игры	
прогулки (в теплое время)	ilporysiok	дидакти теские игры	
	 аздел «Музыкально-ритмич	еские движения»	
Возраст детей от 4			
Использование	ООД	Создание	Театрализова
музыкально-ритмических	Праздники,	условий для	нная деятельность
движений:	развлечения	самостоятельной	(концерты родителей
-на утренней	Музыка в	музыкальной	для детей,
гимнастике	повседневной жизни:	деятельности в группе:	совместные
-ООД :«Музыка»	-Театрализованная	-подбор	выступления детей и
и «Физкультура»	деятельность	музыкальных	родителей,
- во время прогулки	-Музыкальные игры, хороводы с пением	инструментов, музыкальных игрушек,	совместные театрализованные
- в сюжетно-	- Празднование	макетов инструментов,	представления,
ролевых играх	дней рождения	Портреты композиторов.	шумовой оркестр)
- на праздниках и		Импровизация	НОД:
развлечениях		танцевальных движений	«Музыка» для
		в образах животных,	родителей
		Концерты-	Посещения
		импровизации	детских музыкальных
			театров
			Создание
			фонотеки, видеотеки с любимыми танцами
			детей
			детен
Формы работы. Р	аздел «Слушание» Возраст д	етей от 6 до 8 лет	
Использование	ООД	Создание условий	Консульт
музыки:	Праздники,	для самостоятельной	ации для
-на утренней	развлечения	музыкальной деятельности	
гимнастике	Музыка в	группе: подбор	Родительс
- в ООД	повседневной жизни:	музыкальных инструменто	-
«Музыка»	-другие области	(озвученных и	Индивиду
- во время	Теотролизоронноя	неозвученных),	альные беседы
умывания	-Театрализованная деятельность	музыкальных игрушек,	Совместн
- в других областях ООД	-Слушание	театральных кукол, атрибутов, элементов	ые праздники, развлечения в
(ознакомление с	музыкальных сказок,	костюмов для	ДОУ (включение
окружающим миром,	- Беседы с детьми	театрализованной	родителей в
развитие речи,	о музыке;	деятельности. ТСО	праздники и
изобразительная	-Просмотр	Игры в	подготовку к ним)
деятельность)	мультфильмов,	«праздники», «концерт»,	Театрализ
- во время	фрагментов детских	«оркестр», «музыкальные	ованная
прогулки (в теплое время)	музыкальных фильмов	занятия», «телевизор»	деятельность
- в сюжетно-	- Рассматривание		(концерты
ролевых играх	иллюстраций в детских книгах, репродукций,		родителей для детей, совместные
	L CHAPAY DOUBORNEHIA		LUCTER CODMECTURE

играх - перед сном - при пробуждении		предметов окружающей действительности;			выступления детей и родителей, совместные театрализованные представления, оркестр)
Формі	ы работы. Раз	вдел «Пение». Возраст дето	ей от 6 до 8 лет		
пения:	кетно-	ООД Праздники, развлечения Музыка в повседневной жизни: -Театрализованна деятельность -Пение знакомых песен во время игр, прогулок в теплую погод	песенную импровизацию, озвучивая персонажей. Музыкально-дидактические игры Инсценирован ие песен, хороводов Музыкальное музицирование с песенной импровизацией Пение знакомых песен при рассматривании иллюстраций в детских книгах, репродукций, портретов композиторов, предметов окружающей действительности Пение знакомых песен при рассматривании иллюстраций в детских книгах, репродукций, портретов композиторов, предметов композиторов, предметов композиторов, предметов композиторов, предметов	пен при илл дет реп пор ком пре окр дей	Посещения ских музыкальных тров
			окружающей действительности		
	ы работы. Раз ст детей от 6 д	вдел «Музыкально-ритмич 10.8 лет	неские движения».		
Использование музыкальноритмических движений: -на утренней гимнастике В ООД: «Музы	е ООД Праздн Музык -Театра -Музып пением	ики, развлечения а в повседневной жизни: ализованная деятельность кальные игры, хороводы с	Создание для детей игровь творческих ситуаций (сюжетно-ролевая игра), способствующих импровизации движений разных персонажей животи		Создание музея любимого композитора Оказание помощи родителям по созданию предметно-

-в других областях	-Развитие танцевально-игрового	и людей под музыку	музыкальной
ООД	творчества	соответствующего характера	среды в семье
- во время	- Празднование дней рождения	Придумывание простейших	Посещения
прогулки		танцевальных движений	детских
- в сюжетно-		Инсценирование содержания	музыкальных
ролевых играх		песен, хороводов,	театров
- на праздниках и		Составление композиций	Создание
развлечениях		русских танцев, вариаций	фонотеки,
		элементов плясовых	видеотеки с
		движений	любимыми
			танцами детей

1.2.Планируемые результаты освоения Программы. Обязательная часть

1-2 года:

Музыкальная деятельность:

- способен слушать и эмоционально воспринимать знакомое музыкальное произведение (жестом, мимикой, подпеванием, движениями), желание слушать музыкальные произведения;
- прислушивается к словам песен и воспроизводит звукоподражания и простейшие интонации;
- развивать у детей умение выполнять под музыку игровые и плясовые движения, соответствующие словам песни и характеру музыки.
- умеет различать тембровое звучание музыкальных инструментов (дудочка, барабан, гармошка, флейта), показывает инструмент (один из двух или трех), на котором взрослый исполнял мелодию.
- умеют вслушиваться в музыку и с изменением характера ее звучания изменять движения (переходить с ходьбы на притопывание, кружение).

2-3 года:

Музыкальная деятельность:

Слушание:

- внимательно слушает спокойные и бодрые песни, музыкальные пьесы разного характера, понимает, о чем (о ком) поется, и эмоционально реагирует на содержание;
- различает звуки по высоте (высокое и низкое звучание колокольчика, фортепьяно, металлофона).

Пение:

- проявляет активность при подпевании и пении;

Музыкально-ритмические движения:

- проявляет эмоциональность и образность восприятия музыки через движения;
- воспринимает и воспроизводит движения, показываемые взрослым (хлопать, притопывать ногой, полуприседать, совершать повороты кистей рук и так далее);
 - начинает движение с началом музыки и заканчивает с ее окончанием;
 - умеет передать образы (птичка летает, зайка прыгает, мишка косолапый идет);
- умеет ходить и бегать (на носках, тихо; высоко и низко поднимая ноги; прямым галопом), выполнять плясовые движения в кругу, врассыпную, менять движения с изменением характера музыки или содержания песни.

3 – 4 года

1) Музыкальная деятельность

Слушание:

- слушает музыкальное произведение до конца, понимает характер музыки, узнает и определяет, сколько частей в произведении;

- выражает свои впечатления после прослушивания словом, мимикой, жестом;
- способен различать звуки по высоте в пределах октавы септимы, замечать изменение в силе звучания мелодии (громко, тихо);
- умеет различать звучание музыкальных игрушек, детских музыкальных инструментов (музыкальный молоточек, шарманка, погремушка, барабан, бубен, металлофон и другие).

Пение:

- владеет элементарными певческими навыками: петь без напряжения в диапазоне ре (ми) ля (си), в одном темпе со всеми, чисто и ясно произносить слова, передавать характер песни (весело, протяжно, ласково, напевно);
- умеет допевать мелодии колыбельных песен на слог "баю-баю" и веселых мелодий на слог "ля-ля";

Музыкально-ритмические движения:

- способен двигаться в соответствии с двухчастной формой музыки и силой ее звучания (громко, тихо); реагировать на начало звучания музыки и ее окончание;
 - владеет навыками основных движений (ходьба и бег);
- умеет маршировать вместе со всеми и индивидуально, бегать легко, в умеренном и быстром темпе под музыку;
- владеет навыками танцевальных движений: притопывание попеременно двумя ногами и одной ногой; кружиться в парах, выполнять прямой галоп, двигаться под музыку ритмично и согласно темпу и характеру музыкального произведения с предметами, игрушками и без них;
- имеет навыки выразительной и эмоциональной передачи игровых и сказочных образов: идет медведь, крадется кошка, бегают мышата, скачет зайка, ходит петушок, клюют зернышки цыплята, летают птички и так далее;
- проявляет танцевально-игровое творчество, самостоятельность в исполнении песен, музыкальных игр и музыкально-ритмических движений в повседневной жизни, с радостью участвует в различных видах досуговой деятельности (праздниках, развлечениях и других видах досуговой деятельности);

Игра на детских музыкальных инструментах:

- знаком с некоторыми детскими музыкальными инструментами: дудочкой, металлофоном, колокольчиком, бубном, погремушкой, барабаном, а также их звучанием;
- умеет сравнивать разные по звучанию детские музыкальные инструменты (предметы) в процессе манипулирования, звукоизвлечения;
- проявляет интерес к самостоятельному экспериментированию со звуками в разных видах деятельности, исследовании качества музыкального звука: высоты, длительности, тембра.

4-5 лет

Музыкальная деятельность

Слушание:

- имеет навыки культуры слушания музыки (не отвлекаться, дослушивать произведение до конца);
- знаком с биографиями и творчеством некоторых русских и зарубежных композиторов, об истории создания оркестра, истории развития музыки, о музыкальных инструментах;
- чувствует характер музыки, узнает знакомые произведения, высказывает свои впечатления о прослушанном;
- замечает выразительные средства музыкального произведения: тихо, громко, медленно, быстро; развивает у детей способность различать звуки по высоте (высокий, низкий в пределах сексты, септимы);
 - умеет выразить полученные впечатления с помощью слова, движения, пантомимы. Пение:

- владеет элементарными навыками выразительного пения: умеет петь протяжно, подвижно, согласованно четко произносить слова; умеет брать дыхание между короткими музыкальными фразами;
 - поет с инструментальным сопровождением и без него (с помощью педагога).

Песенное творчество:

- проявляет желание самостоятельно сочинять мелодию и импровизировать мелодии на заданный текст.

Музыкально-ритмические движения:

- владеет навыком ритмичного движения в соответствии с характером музыки;
- умеет самостоятельно менять движения в соответствии с двух- и трехчастной формой музыки;
- владеет танцевальными движениями: прямой галоп, пружинка, кружение по одному и в парах; движение в парах по кругу в танцах и хороводах, ставит ногу на носок и на пятку, ритмично хлопает в ладоши, выполняет простейшие перестроения (из круга врассыпную и обратно), подскоки;
- владеет навыками основных движений (ходьба: "торжественная", спокойная, "таинственная"; бег: легкий, стремительный).

Развитие танцевально-игрового творчества:

- способен к эмоционально-образному исполнению музыкально-игровых упражнений (кружатся листочки, падают снежинки) и сценок, используя мимику и пантомиму (зайка веселый и грустный, хитрая лисичка, сердитый волк и так далее).

Игра на детских музыкальных инструментах:

- умеет подыгрывать простейшие мелодии на деревянных ложках, погремушках, барабане, металлофоне.

5 – 6 лет

Музыкальная деятельность:

Слушание:

- различает жанры музыкальных произведений (песня, танец, марш);
- развита музыкальная память через узнавание мелодий по отдельным фрагментам произведения (вступление, заключение, музыкальная фраза);
- развит навык различения звучания музыкальных инструментов (клавишно-ударные и струнные: фортепиано, скрипка, виолончель, балалайка);
 - знаком с творчеством некоторых композиторов.

Пение:

- умеет петь легким звуком в диапазоне от "ре" первой октавы до "до" второй октавы, брать дыхание перед началом песни, между музыкальными фразами, произносить отчетливо слова, своевременно начинать и заканчивать песню, эмоционально передавать характер мелодии, петь умеренно, громко и тихо;
- имеет элементарные навыки сольного пения, с музыкальным сопровождением и без него;
 - проявляет интерес к творческому исполнению песен разного характера.

Песенное творчество:

- проявляет интерес к импровизации и сочинению мелодии различного характера: ласковую колыбельную, задорный или бодрый марш, плавный вальс, веселую плясовую.

Музыкально-ритмические движения:

- владеет чувством ритма, умением передавать через движения характер музыки, ее эмоциональнообразное содержание;
- ориентируется в пространстве, выполняет простейшие перестроения, самостоятельно переходит от умеренного к быстрому или медленному темпу, меняет движения в соответствии с музыкальными фразами;

- владеет навыками исполнения танцевальных движений (поочередное выбрасывание ног вперед в прыжке; приставной шаг с приседанием, с продвижением вперед, кружение; приседание с выставлением ноги вперед);
 - знаком с русским хороводом, пляской, а также с танцами других народов;
 - развиты навыки инсценирования песен.

Музыкально-игровое и танцевальное творчество:

- проявляет интерес к танцевальному творчеству (придумывает движения к пляскам, танцам, составляет композицию танца, проявляя самостоятельность в творчестве);
 - умеет инсценировать содержания песен, хороводов.

Игра на детских музыкальных инструментах:

- проявляет интерес к игре на детских музыкальных инструментах;
- исполняет простейшие мелодии на детских музыкальных инструментах;

6-8 лет

Музыкальная деятельность:

Слушание:

- способен воспринимать звуки по высоте в пределах квинты терции;
- имеет музыкальный вкус, слух и музыкальную память;
- имеет представление об элементарных музыкальных понятиях (темп, ритм); жанрах (опера, концерт, симфонический концерт);
- знаком с творчеством некоторых композиторов и музыкантов (русских, зарубежных);
 - узнает мелодию Государственного гимна Российской Федерации.

Пение

- владеет практическими навыками выразительного исполнения песен в пределах от до первой октавы до ре второй октавы;
 - умеет брать дыхание и удерживать его до конца фразы;
- умеет петь самостоятельно, индивидуально и коллективно, с музыкальным сопровождением и без него.

Песенное творчество:

- проявляет интерес к самостоятельному придумыванию мелодии, используя в качестве образца русские народные песни;
- импровизирует мелодии на заданную тему по образцу и без него, используя для этого знакомые песни, музыкальные пьесы и танцы.

Музыкально-ритмические движения:

- умеет выразительно и ритмично двигаться в соответствии с разнообразным характером музыки, передавая в танце эмоционально-образное содержание;
 - знаком с национальными плясками (русские, белорусские, украинские и так далее);
 - проявляет танцевально-игровое творчество;
- имеет навыки художественного исполнения различных образов при инсценировании песен, театральных постановок.

Музыкально-игровое и танцевальное творчество:

- проявляет творческую активность детей в доступных видах музыкальной исполнительской деятельности (игра в оркестре, пение, танцевальные движения и тому подобное);
 - импровизирует под музыку соответствующего характера.

Игра на детских музыкальных инструментах:

- знаком с музыкальными произведениями в исполнении на различных инструментах и в оркестровой обработке;
- умеет играть на металлофоне, свирели, ударных и электронных музыкальных инструментах, русских народных музыкальных инструментах: трещотках, погремушках, треугольниках; исполнять музыкальные произведения в оркестре и в ансамбле.

Часть, формируемая участниками образовательных отношений

Планируемые результаты освоения регионального компонента в образовательной деятельности:

К 4-м годам:

- эмоционально откликается на народные песни, песни о родном крае.

К 5-ти годам:

- проявляет интерес к народным праздникам
- эмоционально откликается на народные песни, песни о родном крае.
- умеет играть простейшие мелодии на музыкальных инструментах
- умеет выполнять простейшие движения русского народного танца.

К 6-ти годам:

- принимает осмысленное и активное участие в народных праздниках; знает их названия
 - эмоционально откликается на народные песни.
 - умеет играть простейшие мелодии на музыкальных инструментах
 - умеет выполнять простейшие движения русского народного танца.

К 8-ми годам:

- с удовольствием слушает и исполняет народные песни.
- принимает осмысленное и активное участие в народных праздниках; знает их названия
 - знает русские народные песни
 - умеет играть простейшие мелодии на музыкальных инструментах
 - умеет выполнять танцевальные движения русского народного танца.
 - знает песни о родном городе Волжский.

2. СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ РАЗДЕЛ

2.1.Учебный план программы

Максимально допустимый объем образовательной нагрузки, продолжительность непрерывной организованной образовательной деятельности определяется Постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 28.01.2021 г. № 2 "Об утверждении санитарных правил и норм СанПиН 1.2.3685-21 "Гигиенические нормативы и требования к обеспечению безопасности и (или) безвредности для человека факторов среды обитания".

Педагогический процесс предполагает организованное обучение. Организованная образовательная деятельность по музыкальному воспитанию проводится в каждой возрастной группе 2 раза в неделю и один вечер досуга.

Группа	Продолжительнос ть занятия		Кол-во в год	Вечера досуга в неделю
Группа раннего возраста (1 – 2 года)	10 мин	2	83	1

Первая младшая группа (2-3 года)	10 мин	2	83	1
Вторая младшая группа (3-4 года)	15 мин	2	83	1
Средняя группа (4 -5 лет)	20 мин	2	83	1
Старшая группа (5 – 6лет)	25 мин	2	87	1
Подготовительная (6-7(8)лет)	30 мин	2	87	1

2.2.Способы и направления поддержки детской инициативы

Дополнительное образование в ДОУ направлено на развитие индивидуальности и выявление детской одаренности.

Одаренный ребенок – это ребенок, который выделяется яркими, очевидными, иногда и выдающимися достижениями (или имеет внутренние предпосылки для таких достижений) в том или ином виде деятельности.

В дошкольном учреждении создана и постоянно совершенствуется система дополнительного образования детей.

2.3.Особенности взаимодействия с семьями воспитанников

Главной задачей дошкольног учреждения является сохранение и укрепление физического и психического здоровья воспитанников, их творческое и интеллектуальное развитие, обеспечение условий для личностного роста.

Успешное решение этой работы невозможно в отрыве от семьи воспитанников, ведь родители — первые и главные воспитатели своего ребенка с момента его появления на свет и на всю жизнь.

Привлечению родителей воспитанников к совместному взаимодействию способствуют следующие формы взаимодействия с семьями воспитанников:

- . изучение запросов и возможностей родителей воспитанников (анкетирование, опросы, беседы), обобщение и анализ полученной информации,
- . презентация родителям достижений воспитанников ДОУ,
- . размещение на информационных стендах пригласительных для родителей воспитанников на различные мероприятия ДОУ, вручение индивидуальных пригласительных родителям воспитанников на праздники и утренники, изготовленные детьми совместно с воспитателями,
 - . проведение родительских собраний с включением открытых просмотров
 - . информирование родителей воспитанников о ходе образовательного

процесса и привлечение их к совместному участию в выставках, конкурсах, проектной деятельности, к участию в подготовке праздников и утренников.

. проведение педагогами групповых и индивидуальных консультаций для родителей воспитанников в ходе совместной деятельности.

- . размещение печатных консультаций для родителей воспитанников на ирформационных стендах.
- . оформление фотоматериалов по проведеным мероприятиям и размещение их на стендах в холле ДОУ
- . награждение участников совместных мероприятий грамотами, дипломами, благодарственными письмами ,призами.

Примерный план работы музыкального руководителя с родителями воспитанников

Месяц	Тема	Форма
		проведения
Сентябрь, октябрь	Музыка и дети	Консультация
Ноябрь	Развитие музыкальных способностей	Консультация
Декабрь	Организация Нового года	Консультация
Январь	Рождественские праздники	Консультация
Февраль, март	Театр – творчество - дети	Консультация
Апрель,май	Весенняя капель	Консультация

2.4. Взаимодействие музыкального руководителя с педагогами.

Формы взаимодействия с воспитателями в музыкальном образовании дошкольников.

Воспитатель и музыкальный руководитель непосредственно взаимодейтсвуют с детьми в процессе организации их общения с музыкой.

С педагогами проводятся:

- . индивидуальные и групповые консультации, в ходе которых обсуждаются вопросы индивидуальной работы с детьми, музыкально воспитательной работы в группах, используемого на занятиях музыкального репертуара, вопросы организации музыкальной среды дошкольного образовательного учреждения, осуществляется работа по освоению и развитию музыкально исполнительских умений воспитателей.
- . практические занятия, включающие разучивание музыкального репертуара для детей
- . семинары, в ходе которых осуществляется знакомство с новой музыкально методической литературой.

План взаимодействия с педагогами на 2025 – 2026 уч.г.

Срок	Форма и содержание работы
Сентябрь	Подготовка к музыкальным занятиям,показ музыкально – ритмических движений к танцам
Октябрь	Разучивание песенного репертуара к занятиям, обсуждение сценариев развлечений, распределение ролей

Ноябрь	Помощь в оформлении музыкальных уголков в
	группах,пополнение групп аудиозаписями детских песен
Декабрь	Помощь в изготовлении пособий для танцев, инсценировок
Февраль	Обсуждение сценариев к развлечению,посвященному Дню
	защитника Отечества
Март	Подготовка к музыкальным занятиям
Апрель	Пополнение групп аудиозаписями детских песен
Май	Подготовка к концерту 9 мая

3.ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ РАЗДЕ

3.1. Психолого-педагогические условия реализации Программы.

Успешная реализация Программы обеспечена совокупностью психологопедагогических условий, изложенных в п.30 Федеральной программы.

Ключевыми из них являются:

- признание детства как уникального периода в становлении человека, понимание неповторимости личности каждого ребенка, принятие воспитанника таким, какой он есть, со всеми его индивидуальными проявлениями;
- учет специфики возрастного и индивидуального психофизического развития обучающихся (использование форм и методов, соответствующих возрастным особенностям детей; видов деятельности, специфических для каждого возрастного периода, социальной ситуации развития).

Требования к психолого-педагогическим условиям реализации Программы изложены в п.3.2.1. ФГОС ДО:

- 1) уважение взрослых к человеческому достоинству детей, формирование и поддержка их положительной самооценки, уверенности в собственных возможностях и способностях;
- 2) использование в образовательной деятельности форм и методов работы с детьми, соответствующих их возрастным и индивидуальным особенностям (недопустимость как искусственного ускорения, так и искусственного замедления развития детей);
- 3) построение образовательной деятельности на основе взаимодействия взрослых с детьми, ориентированного на интересы и возможности каждого ребенка и учитывающего социальную ситуацию его развития;
- 4) поддержка взрослыми положительного, доброжелательного отношения детей друг к другу и взаимодействия детей друг с другом в разных видах деятельности;
- 5) поддержка инициативы и самостоятельности детей в специфических для них видах деятельности;
- 6) возможность выбора детьми материалов, видов активности, участников совместной деятельности и общения;
 - 7) защита детей от всех форм физического и психического насилия;
- 8) поддержка родителей (законных представителей) в воспитании детей, охране и укреплении их здоровья, вовлечение семей непосредственно в образовательную деятельность.

3.2. Особенности организации развивающей предметно-пространственной среды.

Реализация Программы осуществляется в групповом помещении, соответствующем требованиям санитарно-эпидемиологическим правилам и нормативам, правилам пожарной безопасности, требованиям к средствам обучения и воспитания в соответствии с возрастом и индивидуальными особенностями развития детей, оснащенности помещений развивающей предметно-пространственной средой, требованиям к материально-техническому обеспечению программы (учебно-методический комплект, оборудование), оснащение (предметы).

Предметно-развивающая среда в ДОО содержательно насыщена, трансформируема, полифункциональна, вариативна, доступна и безопасна.

Насыщенность среды соответствует возрастным возможностям детей и содержанию Программы.

Образовательное пространство оснащено средствами обучения и воспитания (в том числе техническими), соответствующими материалами, в том числе расходным игровым, спортивным, оздоровительным оборудованием, инвентарем (в соответствии со спецификой Программы).

Организация образовательного пространства и разнообразие материалов, оборудования и инвентаря (в здании и на участке) обеспечивает:

- игровую, познавательную, исследовательскую и творческую активность всех воспитанников, экспериментирование с доступными детям материалами (в том числе с песком и водой);
- двигательную активность, в том числе развитие крупной и мелкой моторики, участие в подвижных играх и соревнованиях;
- эмоциональное благополучие детей во взаимодействии с предметно-пространственным окружением;

возможность самовыражения детей.

Трансформируемость пространства предполагает возможность изменений предметно-пространственной среды в зависимости от образовательной ситуации, в том числе от меняющихся интересов и возможностей детей;

Полифункциональность материалов предполагает возможность разнообразного использования различных составляющих предметной среды, например, детской мебели, матов, мягких модулей, ширм и т.д.; наличие в группах полифункциональных (не обладающих жестко закрепленным способом употребления) предметов, в том числе природных материалов, пригодных для использования в разных видах детской активности (в том числе в качестве предметов-заместителей в детской игре).

Вариативность среды предполагает наличие в группах различных пространств (для игры, конструирования, уединения и пр.), а также разнообразных материалов, игр, игрушек и оборудования, обеспечивающих свободный выбор детей; периодическую сменяемость игрового материала, появление новых предметов, стимулирующих игровую, двигательную, познавательную и исследовательскую активность детей.

Доступность среды предполагает:

- доступность для воспитанников, в том числе детей с ограниченными возможностями здоровья всех помещений, где осуществляется образовательная деятельность;
- свободный доступ детей, в том числе детей с ограниченными возможностями здоровья, к играм, игрушкам, материалам, пособиям, обеспечивающим все основные виды детской активности;
 - исправность и сохранность материалов и оборудования.

Безопасность предметно-пространственной среды предполагает соответствие всех ее элементов требованиям по обеспечению надежности и безопасности их использования.

3.3.Особенности традиционных событий,праздников,мероприятий

В соответствии с требованиями Стандарта в рабочую программу включена ,, культурно — досуговая деятельность,, посвященная особенностям традиционных событий,праздников,мероприятий. Развитие культурно - досуговой деятельности дошкольников по интересам позволяет обеспечить каждому ребенку отдых (пассивный и активный), эмоцианальное благополучие, способствует формированию умения занимать себя.

План – сетка развлечений на 2025 – 2026 уч.г.

Месяц, наименование	Группа	неделя
развлечения Сентябрь «День Знаний» в детском саду	Все группы	1
Октября День пожилого человека Развлечение «В гостях у	Старшие,подготовительные группы	2
осени»	Все группы	4
Ноябрь 4 – День Народного единства	Средние, старшие, подготовительные	1
27 – День матери	Старшие,подготовительные группы	5
Декабрь 5 - День добровольца (волонтеров) России	Все группы	2
Утренник «Новый год»	Все группы	
Ярварь Прощание с елкой,викторина	Все группы	2
Февраль День победы в Сталинградской битве	Старшие,подготовительные	1
Концерт ко дню защитника Отечества	Все группы	3
Март Развлечение к 8 марта	Все группы	1
Апрель День космонавтики	Все группы	2
День Земли	Старшие,подготовительные	4
Май Праздничный концерт "День победы,,	Старшие,подготовительные	1
Праздничный концерт «До свидание, детский сад»		3
Июнь		1

Развлечение «День	Все группы	
защиты детей»		
Праздник «День России»	Все группы	3
Июль		
«День семьи, любви и	Все группы	2
верности»		
Август		
Праздник «День	Все группы	4
государственного флага»		

3.4 Материально-техническое обеспечение Программы, обеспеченность методическими материалами и средствами обучения и воспитания.

Реализация Программы осуществляется в музыкальном зале и групповых помещениях, соответствующим требованиям санитарно-эпидемиологическим правилам и нормативам, правилам пожарной безопасности, требованиям к средствам обучения и воспитания в соответствии с возрастом и индивидуальными особенностями развития детей, оснащенности помещений развивающей предметно-пространственной средой, требованиям к материально-техническому обеспечению программы (учебно-методический комплект, оборудование), оснащение (предметы).

Описание обеспеченности средствами обучения

1. Профессиональные музыкальные инструменты в ДОУ	Пианино 1	
	Синтезатор 1	
2. Материально-техническое оборудование	Музыкальный центр 2 шт.	
	Медиапроектор, экран 1 шт.	
	Микрофон 1	
	Стол для преподавателя 1	
	Стул для пианино 1	
	Стулья для детей 23 шт.	
	Шкафы и секции для хранения пособий и	
	атрибутов к музыкально-образовательной	
	деятельности	
	4 шт.	
3. Детские музыкальные инструменты	Металлофон 4 шт.	
	Бубны 5 шт.	
	Треугольник 1шт.	
	Маракасы 4шт.	
	Трещетка 2шт.	
	Бубенцы 2шт.	
	Коробочка 1шт.	
	Деревянные ложки 40 шт.	
4. Игрушки-самоделки неозвученные	Пластиковые бутылки с крупами 2шт.	
5. Игрушки озвученные	Погремушка 15шт.	
6. Учебно-наглядный материал	Портреты российских композиторов классиков	
	1набор	
	Портреты зарубежных композиторов 1 набор	

	П
	Плакат с изображением различных
	музыкальных инструментов 1 шт.
	Домик-декорация, атрибуты для плясок игр и
	инсценировок.
	Карусель 1 шт.
	Султанчики 25 шт.
	Цветы, колосья, веточки и т.д30 шт.
	Рули 2шт.
	Куклы 2 шт.
	Шапочки-маски (овощи) 10 шт.
	Шапочки-маски (фрукты, 10 шт.
	Шапочки-маски (животные, насекомые, рыбы
	и т.д.) 10 шт.
	Волшебный мешочек, шкатулка или
	коробочка-посылка для сюрпризов
	IIIT.
7. Учебный аудио и видео комплект	Аудиозаписи
8. Настольные музыкально-дидактические игры:	«Музыкальное лото»
	«Узнай, какой инструмент»
	«Узнай по голосу»
	«Найди маму»
	«Бубенчики»
	«Сколько нас поет»
	«Что делают дети»
	«Музыкальный телефон»
	«Узнай по ритму»
	«Выложи мелодию»
	«Три кита в музыке»
	«Солнышко и дождик»
	«Весело-грустно»

Описание обеспеченности методическими материалами

- 1. Праздник каждый день «Ясельки» авторы И.М.Каплунова, И.А.Новоскольцева, СПб 2010
- 2. Музыкальные занятия группа раннего возраста (от 2 до 3 лет) автор составитель Е.Н. Арсенина
- 3. Музыкальные занятия младшая группа (от 3 до 4 лет) автор составитель Е.Н. Арсенина
- 4. Музыкальные занятия средняя группа (от 4 до 5лет) автор составитель Е.Н. Арсенина
- 5. Музыкальные занятия старшая группа (от 5 до 6 лет) автор составитель Е.Н. Арсенина
- 6. Музыкальные занятия подготовительная группа (от 6 до 7 лет) автор составитель Е.Н. Арсенина
- 7. Учите детей петь: песни и упражнения для развития голоса у детей 5 6 лет / сост. Т.Н. Орлова, С.И. Бекина. -М., 1987.
- 8. Учите детей петь: песни и упражнения для развития голоса у детей 6 7 лет / сост. Т.Н. Орлова, С.И. Бекина. -М., 1988.
- 9. Музыка и движение. Упражнения, игры и пляски для детей 3 5 лет / авт. сост. С.И. Бекина и др. М., 1981.
- 10. Музыка и движение. Упражнения, игры и пляски для детей 5 6 лет / авт. сост. С.И. Бекина и др. М., 1983.
- 11. Музыка и движение. Упражнения, игры и пляски для детей 6 7 лет / авт. сост. С.И. Бекина и др. М., 1984.
- 12. Топ-топ, каблучок. Танцы в детском саду. И.М.Каплунова, И.А.Новоскольцева, И.В.Алексеева. С-П.,2005. Часть 1,2.
- 13. Картушина М.Ю. «Логоритмические занятия в детском саду». Москва «Сфера»2005год;
- 14. Евтодьева А.А. Авторское Методическое и практическое пособие по обучению дошкольников пению и движениям в игровой форме. 2017г.
- 15. Примерный перечень литературных, музыкальных, художественных, анимационных произведений для реализации программы изложен в п.33 Федеральной образовательной программы, в том числе примерный перечень музыкальных произведений (п.33.2.).